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Magyar Nemzet

O I L  H E T V E N Ö T  É V
palf mi abban, hogy nem 

a sportok királyának, hanem 
Királynőjének nevezik az atlé­
tikát. Inkább női tulajdonság­
nak számít (talán még király­
nőinek is), ha valaki fiatalítja 
magát.

A  mi atlétikánk hetvenöt 
éves jubileumot ünnepel, pe­
dig hol van már ettől a délceg 
ifjú kortól? Lassan —- 1975- 
ben— száz éves lesz a magyar 
atlétika. Ugyanazt teszi a mi 
atlétikánk, mint a fővárosunk, 
amely, csak száz évesnek vall­
ja magát. A „város” szó per­
sze a legtöbb nyelvben nőne­
mű: , die Stadt, la vilié, la 
citta...

A Magyar Atlétikai Szövet­
ség tényleg csak 75 éves, de 
amikor még nem létezett Bu­
dapest városa, az ősi Buda vá­
rában már futottak, ugrottak, 
dobtak — versenyszerűen is. 
1875-ben pedig megalakult az 
első olyan magyar sportegye- 
.sület, amelynek tagjai egyet­
len célt tűztek maguk elé: a 
nai modern atlétika űzését. 
Nyolcvan, kilencven esztendő­
vel ezelőtt már működtek kü­
lönféle klubok, és vígan atle- 
izálta.k nemcsak Budapesten, 

hanem vidéken is. Sőt, mi 
több. 1898-ban, tehát 76 "éve, 
az athéni olimpián Dani Nán­
dor a 800 m-es síkfutásban 
ezüst, Szokolyi Alajos a 100 
n-es síkfutásban bronzérmet 
nyert.

Ha már ilyen nagyra nőtt a 
magyar atlétika, gondolták, itt 
az ideje egy koordináló, irá­
nyító szerv létrehozásának. De 
nem lennénk magyarok, ha a 
Magyar Atlétikai Szövetség 
létrejöttét nem kísérték volna 
viharok. Összegyűltek az egye­
sületek képviselői és ahelyett, 
hogy az akkor már nélkülöz­
hetetlenné vált központi szer­

vezet működéséről tárgyaltak 
volna; elkezdtek személyi kér­
déseken veszekedni és végül a 
társaság fele sértődötten ki­
vonult a teremből, de a mara­
dék hét, szerencsére kimondta 
a MASZ megalakulását. Ám 
azért köztük sem volt nagy az 
egyetértés: képtelenek voltak 
megállapodni abban, hogy ki 
legyen a szövetség elnöke.

Éveken át nem született 
meg az egyesség; elnök nélkül 
működött a MASZ, Még jó, 
hogy akadt egy ember, akit 
nem a címek érdekeltek, ha­
nem a munka, és titkárként 
mindent elvégzett, ami az el­
nök, az adminisztrátor, a tit­
kárnő, a szervező feladata lett 
volna. Ez a bizonyos Sztanko- 
vits Szilárd Európa egyik leg­
nagyobb atlétikai tekintélyévé 
vált. A napokban a. városligeti 
Gundel étteremnek ugyanab­
ban a zöld termében látták 
vendégül a kontinens atlétikai 
vezetőit, amelyben Sztankovits 
csaknem negyven esztendeje 
megalakította azt a nemzetközi 
szervezetet, amely aztán az 
Európai Atlétikai Szövetséggé 
fejlődött.

Sztankovits már nem él, de 
ma is van olyan szakembere 
a magyar atlétikának — dr. Sir 
József — , aki az európai szö­
vetség vezetőségének tagja­
ként a legnagyobb világverse­
nyeken — EB-n, olimpián 
mindig felelős funkciót tölt be. 
Neki és jő néhány magyar 
szakembernek, így Németh Im­
rének, a magyar szövetség el­
nökének nagy a nemzetközi te­
kintélye.

Bár ilyen rangjuk lenne ver­
senyzőinknek. is!

Pedig volt tekintélyük. Hét 
olimpiai bajnoki, 11 Európa- 
bajnoki címet nyertek a múlt­
ban, seregnyi világrekordot ja­

vítottak meg. Most azonban 
nem megy] a legjobban ... 
Amikor tavaly Helsinkiben 
csalódás érte versenyzőinket, 
a felkészülésben, a pillanatnyi 
indiszpozícióban kerestük az 
okokat. Nagyobb bajra alig- 
alig gyanakodtunk, hiszen elő­
zőleg Mexikóban két aranyat 
nyertek atlétáink és úgy utaz­
tak ki az EB-re, hogy ott „ma­
gyar versenyszámok” is lesz­
nek, Diszkoszdobásban, gerely­
hajításban, súlylökésben pél­
dául úgy tűnt, három-három 
egyforma képességű klasszis- 
versenyzője van a csapatnak s 
ha egyiknek nem sikerül, majd 
jön a másik, a harmadik. Hi­
szen mindenki nem mondhat 
csődöt.

Nem így| lett... Győzelem 
nélkül térték haza atlétáink. 
Ezek után abban bíztunk, 
hogy okulva a kudarcból, job­
ban sikerül majd az olimpiai 
versenyzés. Talán jókor is jött 
az Európa-bajnoki lecke: út­
mutatás nyújt a müncheni fel­
készülésre.

Valóban más felkészülési 
módszereket alkalmazott Mün­
chen előtt a magyar atlétika. 
És mi lett az eredmény? Az 
eddigi legnagyobb létszámú 
válogatott egyetlen érmet sem 
szerzett.

—  Kiderült — mondta Né­
meth Imre, a Magyar Atléti­
kai Szövetség elnöke — hogy 
rosszul mértük föl erőinket. 
Most már látjuk, hogy szeren­
csével sikerült két aranyat 
nyernünk Mexikóban. Nem a 
valós helyzetet tükrözte ez a 
két győzelem és a sok értékes 
helyezés.

Igen, így van. A magyar at­
létika lemaradt a nemzetközi 
versengésben.

Könnyű persze a krónikás­
nak; a szazadmásodpercnyi és 
müliméternyi pontossággal 
mért eredmények alapján egy­

szerű megállapítani a (diagnó­
zist. De a gyógyításhoz ismerni 
kellene a kórokozót is.

Úgy tűnik, nem valamiféle 
vírusok támadták meg a ma­
gyar atlétikát, hanem inkább 
valami rosszul tápláltság, va­
lamiféle fejlődési rendellenes­
ség mutatkozik.

Kezdődik ott az egész, hogy 
hosszú éveken át a középisko­
lákban nagyon kevés gondot 
fordítottak erre a sportágra és 
sokáig alig-alig került tehetsé­
ges atléta az egyesületekbe. A 
középiskola körülményei pedig 
nem voltak alkalmasak arra, 
hogy kibontakozzanak a tehet­
ségek. A rosszul tápláltsággal 
együtt járt az a fejlődési rend­
ellenesség, hogy mind keve­
sebben vállalták a ma szüksé­
ges különleges edzésmennyiség 
elvégzését.

Az első Európa-bajnokságon, 
1934-ben Torinóban Szabó 
Miklósnak 1:52 perces idő elég 
volt ahhoz, hogy 800 méteren 
aranyérmet nyerjen. Rengete­
get edzett, futott ő is minden 
áldott nap. Viszont ha ma vala­
ki 1:52 p alatt teszi meg a 800 
métert, akkor megmosolyogják. 
Pedig az 1:52-höz ma is csak­
nem. annyi munka kell, mint 
régebben; még a modern edzés- 
rendszerek sem teszik lehetővé, 
hogy játszva érjen el ilyen 
eredményt valaki.

De Münchenben 1:45,9 p kel­
lett a győzelemhez!' Ahhoz, 
hogy valaki ilyen fantasztiku­
san nagy időt fusson, nem elég 
a puszta tehetség. Éveken át 
nem szabad mást tenni, csak 
futni és futni. Az amerikai 
Wottle, a 800-as győztes bizo­
nyára úgy gondolja, hogy meg­
érte a siker az áldozatot. De 
rajta kívül még néhányan vál­
lalták a. világon ugyanazokat a 
lemondásokat, mint ő?

Nyilván rengetegen.
És miért? Ki lehet biztos 

benne, ha elkezd atletizalni,

hogy majdan olimpiai bajnok 
válik belőle. Ha valaki a 800 
m-es távon eljut az 1:52 p-ig, 
tulajdonképpen nagy tettet haj­
tott végre. Akkorát, mint ami­
lyennel 38 éve Európa-bajno­
ki aranyat lehetett nyerni. De j 
ma ki figyel oda ilyesmire? j 
Még újabb és újabb, szenvedé- j 
sekkel, lemondásokkal teli lé- j 
pésekre lenne szükség, hogy j 
legalább halvány reménye le- j 
gyen az illetőnek az igazi nagy J 
sikerhez.

A magyar szakvezetők sze­
rint jó néhány olyan atlétánk 
van, akinek ott a tarsolyában 
a marsallbot. De a végső erőfe- | 
szítésre nem képes, mert akkor 
teljesen fel kellene adnia ta- | 
nulmányait, munkahelyi jövő- ] 
jét, szakítani kellene barátai­
val, menyasszonyával, a szín­
házzal, a mozival, a hobbyval.
S ha mindezt megteszi, még ! 
akkor is legfeljebb csak rémé- j 
nye lesz arra, hogy egyszer ' 
majd kiemelkedik a szürkeség- j 
bői. Hát nem egyszerűbb sok 
minden mással eltölteni az j 
időt? Németh Imre hozta föl j 
példának, hogy ha az illető el­
megy szobafestőnek, vagy taxi­
sofőrnek, otthont teremt ma­
gának, berendezi az életét, míg 
ha fut, ugrik, vagy dob, akkor 
lemarad az életben és könnyen 
lehet, hogy lemarad a verseny­
ben is.

Csupán egy-egy kivételes te­
hetségű és akaraterejű atlétá­
nak sikerül kiemelkedni. A 
többiek névtelenül maradnak. 
Vajon mi kárpótolja őket az 
elvesztett esztendőkért?

Egy sportember sem igényli 
a sajnálatot. A sorsát ő vállal­
ta. De vajon hányán követik a 
példáját? Sajnos, egyre keve­
sebben és félő, hogy mire há­
rom év múlva, a 75 éves jubi­
leum után centenáriumot/ ün­
nepel a magyar atlétika,/még 
kevesebbéin, j

Zsolt Róbert


